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. Ai. S. Regele Ferdinand l-iu serbează mâine ziuanaşierei Sale. Cu acest 
prilej poporul românesc de pretutindeni fine să-şi manifesté sentimentele lui 
de adânc respect, devotament ş i iubire pentru Gloriosul Suveran, primul 
Rege al României întregite.

Se cuvine Iubitului nostru Suveran acest omagiu, pe care poporul ro*
? m$nesc nu pierde nici un prilej ca să-il dea cu inima deschisă. Acela care 

d legat viaţa sa  de viaţa poporului, care a suferit în mijlocul lui, care a 
sacrificat cele mai sfinte legături de sânge pentru a se confunda cu totul 
cu aspiraţiunile neamului nostru, — Suveranul României Mari are drept 

1 să se bucure astăzi, cu poporul Sau de roadele muncei lor comune.
Nici o bucurie nu poate f i  atât de mare, cât au fo s t sacrificiile LuL 

Şi când l i  sărbătorim , de ziua naşterei ori în ori-ce altă ocaziune, să ne 
amintim de grelele clipe ale mult încercatei sale vieţi.

De-acum, pentru veci, numele Lui va f i  rostit cu bucurie şi mândrie 
mare. Sufletele se vor deschide să cuprindă toate accentele de slavă ale 
contimporanilor, după cum în viitor urmaşii noştri vor dori să se apropie 
cât mai mult de viaţa epocei strălucite a închegărei României Mari, sub 
sceptrul Dinastiei Regelui Ferdinand l-iu

Dai Ziua de azi, M. S. Regele voieşte să o însemne nu numai ca o 
dată personală ci legată strâns de masele poporului. In această zi, Regele 
Pefdinand şi-a rezervat semnarea decretelor legi de reformă electorală şi a- 
grdră, prin care chiamă pe fie-care cetăţean la conducerea Statului şi 
prin care se face împământenirea sătenilor din toate ţinuturile româneşti e- 
lipite regatului Său!

Una din dorinţele şi promisiunile Lui a fo st să dea pământul celor cari 
ţţ jjiuncesQ. De ziua naşterei, Regele României Mari vrea să-şi ţie făgădui ala 
leÿifld-o de ziua înfăptuirei celei mai drepte revendicări a poporului. Oş
tenii Iul bravi din r Ardeal, Bănat, Crişana şi Bucovina. şi familiile celor 
cgri şi-au jertfit viaţa pe câmpiile de luptă vor avea răsplata meritată.

In gestul acesta al Gloriosului Suveran putem vedea întregul său su
fletiubitor de aproapele, de cel nevoiaş, ca al unui bun Părinte ocrotitori

Să trăiască întru mulţi ani, pentru binele şi fericirea României Mari 
puternică şi. nebiruită în vecii veciilor!

Revanşa morală
S’au împlinit trei ani de când \ 

XHi mai avem hodină la vatra noas- 
fci, de când stăm cu arma în mână 
şi gâDgerăm pe toate meleagurile, 
ca să dobândim şi noi odată drep
tele. Bătuţi din toate părţile de 
fiirtuni şi ameninţaţi mereu cu in
cendiul ideilor revoluţionare ale so
cialismului rău înţeles şi rău inter
pretat, după sacrificii uriaşe, pără
siţi în momente destul de critice şi 
de aliaţii noştri, care vrând nevrând 
prin lealitatea faţă de duşman, ne-au 
vîrât suliţa în coastă, am ştiut să 
fim credincioşi ideii morale de 
drept uman, singură renovatoare a 
societăţilor. Azi, când ni s’au per- 
delit zările cu nepăsare, din toate 
părţile, noi, cu mâna strânsă pe 
steagul şi pe puşca noastră, gân- 
dindu-ne mereu că avem o ţară  
de apărat şi un trecut al nostru de 

-păstrat cu sfinţenie, ducem peste 
hotare flamura păcii adevărate, a 
unei păci morale, şi credem că 
avem tot dreptul să ne revendicăm 
onoarea de a fi pacificatorii mo- 

, ra li a i orientului Europei. Deşi 
. acest lucru nu ni-i recunoscut mă- 
« car ordinar dacă nu solemn de alia

ţii noştri, totuşi suntem realmente da
tori faţă de conştiinţa noastră s’o 
spunem.

. . Cuminţi şi oneşti, aşa cum 
«teste firea, cu credinţă adâncă faţă 
de un angajament luat, dictăm as
tăzi linişte în capitala anarhică a 
Ungariei, şi aceasta, deşi nu tocmai 

, în acord cu voinţa Consiliului su
prem al Păcii, dar în datoria noas
tră de a ne apăra existenţa naţio- 

t nală. Soldaţii noştri n’au declarat că 
pu mai vroesc să lupte cum au fâ- 
%ut-o alţi soldaţi; Regele nostru a 
ştiut foarte bine cântări greutatea 
situaţiei politice şi militare şi, cu 
voinţa sa bărbătească, a ordonat 
armatelor sale să-şi scrie cea mai 
inâreaţă pagină a Victoriei, şi ei, 
ocupând Budapesta ca s’o liniştească 
4b bolşevism şi anarhie, au scris cu

baioneta lor gloria. Vom şti în
treaga ţară să le fim recunoscători, 
acestor mucenici ai Patriei noastre; 
dându-le şi lor tot dreptul să se 
folosească în deajuns de bunurile 
pământului nostru şi de dreptatea 
tuturor legilor cari sunt şi vor fi. 
Victoria noastră însă, aşa cum s’a 
produs, în împrejurări neaşteptate şi 
în condiţiuni politice anevoioase, în- 
samnâ, nu numai un succes de ar
me ca efecţ al unti dor de răzbu
nare, —  neputând fi astfel conce
put, — dar ea însamnă pe lângă 
evidenţa noastră morală de netăgă
duit măcar acum, şi revanşa mo
rală, nu contra inamicului furios şi 
îmbibat de răutate, ci faţă de în
săşi aliaţii noştri, căci ştim că nu 
ne-au aprobat gestul de ofensivă 
contra Budapestei; dovada e că în 
urma victoriei, inimile lor au tăcut 
şi au fost indiferente, de nu s’au 
manifestat decât izolat prin câteva 
articole de presă. Ia să fi avut încă 
unghii Germanul, să fi fost lângă 
Paris, sau lângă Veneţia, cu sute 
de mii de soldaţi tăvălugind un pă
mânt strein, să fi ameninţat exis
tenţa amicilor noştri şi să se 
fi produs victoria în proporţiile 
şi urmările celei de azi... Am fi pri
mit lungi şi elogioase depeşe; dar 
aşa trecem subt tăcere, şi asta o 
simţim adânc şi ne doare; ni se 
tămădue însă nu rana luptei, ci ni 
se stânge exagerata văpaie a unor 
anume fîlosrtemisme!... Iubim totuşi 
pe surorile noastre, latine dar la sim
plele capricii ale oamenilor lor politici, 
nu ne zvârlim şi haina de pe noi 
la streini. — De ce să n’e înţe
leagă1?

Vitalitatea noastră a ieşit în re
lief acum, şi ea în ochii Aliaţilor 
noştri trebue să fie o probă pentru 
viitor, că suntem în stare să fim 
dig în faţa slavismului aiei în orient, 
în interesul nostru propriu, dar mai 
ales în acel al Rasei latine din care 
fac parte şi Francezii şi Italieni. 7re-

Două momente în acţiunea
războinică a României

bme să fim  socotiţi şi noi ca o 
mare putere, nu atât prin număr 
şi teritoriu, dar, prin aceea că, sin
guri, cu puterile noastre, cu ultima 
picătură de sânge, am ştiut' să ne 
luăm, fie şi faţă de aliaţi; \revanşa 
noastră morală.

Perspective
Din frământările vremilor nouă, s’au 

cristalizat atâtea concepţii sănătoase şi 
trainice. Ele vor rămânea, canalizând viaţa 
neamurilor spre tărâmuri mai fericite.

Ceeace se spulberează în faţa ochilor 
noştri, e dictatura nebunilor, însă cari cred 
că lumea asta a fost zidită ca s’o „socia-1 
lizeze“ şi s’o jefuiască după cea mai au
tentică reţetă a diplomaţiei anarhiste. Ea 
nu va putea dăinui, fiindcă e un alt i- 
postas al absolutismului, care a tiranizat 
neamul omenesc atâtea veacuri de*arân- 
dul. Scopul ei e jaful, setea de sânge, 
mijloacele ei: pumnalul şi dinamita, iar 
mediul prielnic înecare operează: desor- 
ganizarea-organizată.

E cea mai monstruoasă concepţie 
despre viaţă, din câte s’au putut sălăşlui 
într’o titvă bolnavă: Să trăieşti pentru a 
distruge!

*
Incontestabil, că prăbuşirea regimu

lui comunist din ungaria, provocată de e- 
nergica noastră acţiune militară, a zgu
duit din temelii şi organizaţiile roşii din 
celelalte ţări europene. Toate semnele a- 
rată, că atmosfera politică, asfixiată de 
spiritulgbolnav al tiraniei comuniste, încep* 
a se cinŞţi,' lăsând să se întrezărească 
zorile unor zile de viaţă mai tihnită.

Criza dominaţiei bolşeviste a întră* 
într’o nouă fază de desagregare.

Visul li se distramă, căci îşi văd ne
putinţa, cu ochit lor proprii.,.

încearcă la Nistru — şi steagul roşu 
e silit să se plece..: Iar ultima „lovitură“ 
desperată a ex-satrapului jidano-maghiar 
a dus acolo, unde de sigur nu se aştepta 
nici cel mai puţin credincios dintre tova
răşii lui: la intrarea triumfală a oştilor ro
mâne în Budapesta.

Faptul acesta de o importanţă extra
ordinară şi-a avut efectul şi în Germania. 
Spartachiştii par a se domoli, şi ei. Nos- 
ke ministrul de război încearcă cel puţin 
să-i domolească, convins fiind că mişcă
rile de felul celor ca s’au produs de cu
rând mai ales în München, nu rimează 
de loc cu situaţia politică europeană.

Dovadă că regimul se consolidează 
şi în Germania e reluarea relaţiunii măr
cii germane pe piaţa franceză. E primită 
chiar bucuros. Şi asta e ceva.

Situaţia bolşevismului rusesc nu e 
de loc mai bună. Catastrofa suferită de 
bandele roşii din Ungaria a produs şi în 
Rusia sovietistă ceeace era firesc să pro
ducă: descurajare.

Această descurajare e potenţată prin 
conflictul ce-a izbucnit între Lenin şi 
Troţki, ca şi prin desagregarea frontului 
bolşevic izbit tot mai puternic de arma
tele disciplinate ale inamicului de aceeaş 
naţie: Astfel generalul Denikin a izbutit 
prin ocuparea localităţii Poitakovei să facă 
joncţiunea cu oştile gen. Dumitrov, fapt 
câre va avea o deosebită importanţă în 
desfăşurarea viitoarelor evenimente mi
litare.

Şi’n timpul acesta Lenin ţine întru
niri la Moscova, domolind pe răsvrătiţi... 
şi îndemnând la luptă pentru idealul roşu 
— pe tovarăşii cari nu mai cred . . .

*

Negura se'mprăştie Ia răsăritul soa
relui strălucitor, de dimineaţă, iar lumea 
izbândită de fiorii nopţii vrăşmaşe îşi face 
cruce şi se pune pe lucru.

Pe noi ne bucură aceste perspectiv* 
zimbitoar* cu atât mai mult, cu cât ştim 
că şi acuma neamul românesc a fost a- 
cela, care a adus ultima jertfă de sânge, 
pecetluindu-şi prin aceasta într’odată drep
turile sale inalterabile şi lămurind defini
tiv situaţia în acest colţ frământat al Eu
ropei centrale — spre binele omenirii,

Şi de bună seamă, că’nţelepţii le
giuitori jela Paris vor şti să aprecieze 
după cuviinţă acest fapt, peste care nu se 
poate irece fără jignirea demnităţii lor — 
şi a noastră.

Neculce.

Atunci, când primul comandant al 
trupelor de acţiune franceze de pe fron
tul de vest trebui să fie înlocuit cu un 
altul, în faţa pericolului provocat de în
grămădirea diviziilor germane, cari prin 
cucerirea Verdun-ului aveau să-şi deschidă 
calea spre Paris,—Răsăritul aduse mântui
rea: România păşi în acţiune.

Forţele germane, menite sădea,poate, 
cea mai puternică lovitură în cursul răz
boiului se văzură nevoite să-şi calce pla
nul în picioare. Nemţii se repeziră, cu toată 
furia celui ce se vede stânjenit pe pragul 
celui mai grandios succes, asupra Românie», 
pe care o încercuirâ din trei părţi cu forţele 
lor de elită' conduse la răzbunare de unii 
clin cei mai aleşi meşteri ai bătăliilor.

Verdun-ul era mântuit, respiraţia celor 
din Apus se uşurase; în schimb uraganul 
care-i adusese aproape de desnădejde, s* 
deslănţui cu toată urgia peste noul aliat 
din Răsărit.

E primul pas acesta, cu care Româ
nia şi-a făcut intrarea în războiul pentrn 
limpezirea şi stabilirea unei atmosfere de 
care avea lipsă sănătatea zdruncinată a 
Europei. Importanţa lui e de netăgăduit. 
Şi nu mai puţină atenţie merită prologul 
dramei mondiale, scris cu sângele dorb- 
bânţului român, care, cu ascuţişul 
baionetei a curăţit şi a tăiat' rana can- 
grenoasă, ce ameniţa din nou trupul is
tovit şi stors de vl*igă'după atâta sânge- 
rare al Europei.

Verdun şi Pesta! Sunt două momente 
în decursul încăerării mondiale, cari fără 
de intervenţia română, ar fi lăsat drum 
liber unui curs, care la nici un caz n-ar 
fi rămas fără consecinţe grave. Două 
puncte de sprijin ale sorţilor războiului, 
cari numai prin greutatea jertfelor ro
mâneşti au contrabalansat primejdia, apă
sând pârghia sorţii în favorul celor ce azi 
se bucură de câştigul pârtiei.

E de ajuns să pomenim aceste două 
nume, pentru ca să justificăm în deajuns 
importanţa rolului pe care l-a avut Româ
nia, căei amândouă sunt momente cari au 
provocat întorsături neaşteptate în cea 
mai sângeroasă dramă pe care o cunoaşte 
istoria lumei.

In favorul cui s-ar fi desfăşurat ac
ţiunea, dacă Verdun-ul se prâbuşa sub lo
vitura tunurilor nemţeşti. Căci planul hin- 
denburgian era drăceşte de bine ticluit: 
forţa farilor o lovise şi o pipăise până în

Cu prilejul serbărilor Caselor Naţio
nale dela Paşcani, delegaţii judeţului Bra
şov, dnii Romulus Cristolovean învăţător 
airigent şi Gherasim Popa, învăţător din 
Râşnov-Cristian au făcut un amănunţit 
raport, trimis ziarului nostru. Cum n’avem 
putinţa a-1 publica, am dat rândul trecut 
cele două legi ale Caselor Naţionale şi 
astăzi dăm un scurt rezumat al actualei 
situaţii a Caselor Naţionale.

Cei doi raportori, scriu la sfârşitul 
dărei de seamă :

„In Bucureşti, dl Colonel Manolescu, 
ne-a arătat „Centrala Caselor Naţionale“ 
ce este în Bulevardul Academiei Casa 
Mircea, Nr. 6. Etaj Ii. N-ea arătat şi pre
dat colecţia întreagă din organul de pu
blicitate al C. C. N. Răsăritul. N-ea arătat 

| starea financiară a Caselor Naţionale., carea 
este de 770,000 Lei, Secţia Chişinău 
155,000 Lei. Şcoala de meserii a C. C. N, 
din Bacău 112,000 Lei. Aceşti bani nu 
sunt adunaţi prin colecte ci d»n contribu- 
ţiuni şi cotizaţiile membrilor, venitul ce-1 
aduc automobilele, venitul cirtemotografe- 
lor, având cinematografe stabile şi mobi
le, apoi din produsul serbărilor şi din 
ori-ce donaţiuni benevole. Am vizitat apoi 
hangarul C. C. N. care are 8 automobile 
de cursă şi poveri, apoi expoziţia militară, 
în care, între alte lucruri de artă militară 
se află un despărţământ cu expoziţia C. 
C. N. aranjată de dna Cândea; iar în e- 
taj o secţie a „Ligei Culturale“. Această 
expoziţie vrednică de a fi cercetată de 
ori ce suflare românească, e de^hisă pâ
nă în 15 August a. c. w

Centrala C. N. pe lângă scopurile 
culturale mai este şi o mamă bună a or
fanilor de război, precum şi a nenorociţi
lor invalizi.

moalele capului, aşa că de aici era scutit 
de ori ce pericol; pe Sârbi îi alungase din 
patria lor; rămăşiţele întreprindere! en
glezeşti de tristă memorie de pe penin
sula Galipoli, cari acum căutau să se aciu- 
iască la Salonic, n-aveau încă nici o bază 
de operaţie, iar Ia Isonzo forţele Iui Ca« 
dorna nu’ inşuirau nici o temere.

Era cel mai potrivit moment pentru 
Nemţii victorioşi pe aceste fronturi, ca 
să-şi îngrămădiaseă toate forţele şi în
treagă technica de distrugere în* jurul 
Verdun-ului, în prăbuşirea cănra căutau să 
pună mâna pe cheia, capitalei franţuzeşti. 
Atunci, când Aliaţii n-aveau încă o co
mandă şi un front unitar, atunci, când cei 
da la Washington nu se prea interesau 
încă de cele ce se petrec peste Ocean,

Nu numai planul dar şi şanzele reu
şitei germane erau uşor de prevăzut: Ver
dun — Paris — Calais, cari toate, la o- 
laltă însemnau ajungerea scopului lo r ; 
dacă nu-şi făceau socoteala fără birtaşul 
din Răsărit.

România a contribuit mult la izbân- 
direa sorţilor pentru Aliaţi. Şi pacea fău
rită de ei ar fi rămas, la tot cazul, un 
simplu petec de hârtie, dacă lui Trotzky 
i-ar fi reuşit să întindă, peste corpul ro
mânesc, mâna lui Kun, care apoi cu aju
torul Austriei germane şi sprijinit de a# 
genţii lui din Cehoslovacia, ar fi urnit 
massele nemţeşti spre turburări, cari n-ar 
fi rămas fără efeet în Apusul diplomaţilor 
prea îndrăzneţi în stângăcii.

Atât Verdun-ul cât şi Buda-Pesta 
sunt două episoade ale marelui război, 
cari pentru Aliaţi puteau avea fatale ur
mări, de cari numai baionetele româneşti 
i-au mântuit. Şi dacă diplomaţii Apusului 
n-au putut saa n-au voit să înţeleagă a- 
devăratul rost al acestor momente, opi
nia s-a făcut judecător drept şi imparţial, 
privind rolul României prin prisma obiec- 
tivităţii şi nu prin spectrul multicolor al 
intereselor diplomatice.

Dacă Verdun-ul a avut menirea de 
a încărca pe Români cu toată simpatia 
şi recunoştinţa celor din Apus, vrednicia 
acelei recompense o merită şi vitejia celor 
ce au salvat Europa de descărcarea furtu- 
nei belşevice.

Prin salvarea Verdun-ului Runânii 
au întărit şanzele reuşitei Aliaţilor, iar prin 
ocuparea Pestei, tot ei, au asigurat pacea 
făurită de Aliaţi.

Iu şcoala de meserii (olărit) dela Ba
cău sunt primiţi numai orfani; la hangar 
în Bucureşti âm găsit vre-o 10 orfani, în
treţinuţi şi susţinuţi la şcoală de C. C. N.

Ca portar era un veteran cu picior 
de lemn. întreg personalul dela hangar şi 
din atelier e compus din foşti soldaţi dis
tinşi şi cinstiţi.

Cine doreşte să cunoască mai amă
nunţit rostul şi scopul C. N. să ceară dela 
C. C. N. Istoricul C. N. şi Statutul C. 
C. N. i

De pe acum suntem în plăcuta po- 
ziţiune a anunţa Onor. Public, că va a- 
pârea cât de curând un „Calendar de pă
rete“ al C. C N. pe anul 1920, unic în 
felul său ca frumseţe şi arată, care va fi 
podoaba ori cărei case româneşti.

Cine îşi iubeşte n?anul şi patria, 
cine se iubeşte pe sine însumi, să spriji- 
nească din toate puterile această institu- 
ţiune a C. N., care este cea mai ideală 
şi cea mai mare binefacere pentru iubi
tul nostru neam românesc şi sprijinirea 
orfanilor săi.

Case Naţionale până acum sunt 8, 
şi anume: în Oneşti, Caşin, Trotuş, Bre- 
zeşti, Parincea, Muntenii de jos, Nispo- 
reni şi Paşcani.

Iar în anul viitor, Ia Sft. Petru şi 
Pavel, cari sunt aleşi patronii C. N. va fi 
atunci inaugurarea cu mare pompă a 
Casei Naţionale din Breaza de Sus. jud. 
Prahova.

C. N. dia Paşcani a costat 120.000
Lei.“

Despre Casele Naţionale
— Fondurile şi desvoltarea lor —
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Publicăm, în mai multe numere con
secutive, textul modificat al reformei a- 
grare, primit de către Marele sfat na
ţional :

CAPITOL I. ■
îndreptăţirea şi măsura 

exproprierii.
Art. 1. In temeiul art. 5 a decretului- 

lege Nr, 3632 din 11/25 Decemvrie 1918 
şi în conformitate cu punctul 5 al artico
lului III din rezoluţia adunării naţionale a 
tuturor românilor din Transilvania, Banat 
şi părţile ungurene locuite de români, a- 
dunaţi prin îeprezentanţii lor îndrepteţ ti 
ia Alba-Iuiia în ziua de 18 Noemvrie 1 
Decemvrie 1918, se declară dreptul sta
tului de expropriere, pentru cauză de uti
litate publică, în măsura şi condiţiunile 
cuprinse de decretul-lege de faţă :

1. Pentru a spori, a complecta şi a 
integra economiceşte proprietăţile rurale 
ţărăneşti;

2. Pentru a promova intensificarea 
economiei rurale, lăsândn-se ori creindu-se 
după împrejurări proprietăţi mijlocii şi 
ferme de model;

3. Pentru a înlesni deswitarea in
dustriei naţionale, oprindu-se astfel de tere
nuri pe seama existenţei ori viitofrei in
dustrii, a căror circumstanţe geografice, 
topograf ce şi geologice indică incontesta
bil această calitate a lor;

4. Pentru a uşura traiul din oraşe şi 
din centrele miniere, industriale şi bal
neare, rezervându-se terenuri acomodate 
spre a creia mici gospodării pe seama 
muncitorilor şi altor locuitori cu mijloace 
modeste de tra i;

Art. 2 In scopul acesta:
1. Se vor expropria în întregime:
a) Toate proprietăţile imobiliare fără 

deosebire de caracter şi întindere ale su
puşilor statelor streine, fie că sunt streini 
prin originea lor, fie că au devenit streini 
prin căsătorie sau alt mod, sub acest ra
port considerându-se streini şi toţî acei 
locuitori ai României întregite, cari în baza 
viitoarei legi de cetăţenie vor opta pentru 
cetăţenie străină.

bj Toate proprietăţile imobiliare, fără 
deosebire, de caracter şi întindere ale tu
turor persoanelor morale publice sau pri
vate: instituţiuni, corporaţiuni, fundaţiuni, 
bănci, întreprinderi, etc. ale căror domi
ciliu sau teren propriu de activitate este 
în afară de teritoriul României în
tregite:

c) Acele proprietăţi, cari prezintă un 
deosebit interes din punct de vedere 
ştiinţific.

2. Se vor putea expropria în în
tregime.

a) Toate proprietăţile imobiliare, cari 
au fost treeute actualilor proprietari după 
1 Noemvrie 1917; în baza ordonanţelor 
fostului guvern ungar privitoare la restrân
gerea liberei circulaţii a imobilelor;

b) Toate proprietăţile rurale fără de
osebire de caracter şi întindere, ale tutu
ror subiectelor de sub 1. b) chiar şi când 
domiciliul lor este între graniţele Româ
niei întregite, făcându-se excepţie numai 
cu acele mo^ii şi părţi ale lor, cari ser
vesc nemijlocit vreun scop special ştiinţi
fic, artistic, educativ, sanitar, caritativ sau 
economic naţional.

Astfel de escepţiuni ver putea fi chiar 
creiate.

Nu vor aparţine acestei categorii şi, 
în baza dispoziţiilor cuprinse în acest 
punct, nu vor pufea fi exj ropriate nici pă
durile, păşunile de munte şi islazurile co
munelor politice, la fel ale composesorate- 
lor fixate în punctul b, c, şi d, ale § 1, 
art de lege XIX. din 1898 (ungar), — tot 
aşa ale comunităţilor de aveie a fostelor 
regimente de graniţă.

Asemenea nu vor întră în această 
categorie — nefiind persoane morale 
acele condominii, cari formate fiind din 
contribuţiuni benevole ale mai multor pro
prietari, prezintă şi azi în cărţile funduare 
raportul părţilor aliquote ale conproprieta 
rilor. Acestea vor întră numai sub consi
deraţiile dispoziţiilor punctului 4, art. 2 şi 
art. următori.

Acele păduri cari servesc nemijloci 
trebuinţele normale de lemn de foc şi 
construcţie ale subiectelor indicate în a- 
cest punct, sau ale personalului lor, încă 
vor rămânea scutite de expropriere, în 
măsura în care vor acoperi integral aceste 
trebuinţe.

In orice caz vor rămânea scutite pă
mânturile cultivabile ale comunităţilor bi
sericeşti — şcolare: până la maximul de 
32 jug. cat., cari aveau sau au destinaţia 
aşa numitelor sesiuni parochiale (porţiuni 
canonice) şi până la maximul de 16 jug. 
cai, cari aveau sau au destinaţia de do- 
taţiunl învăţătoreşti, întrucât servesc de 
fapt acest scop. Vacanţele până ia 12 ani 
nu schimbă caracterul destinaţiei. Scutite 
vor fi mai departe cel puţin 5 jug. de 
pământ cultivabil a) combneior bisericeşti, 
care este destinat pentru trebuinţele bi
sericii.

c) Toate pioprietăţile rurale fără de
osebire de caracter şi întindere aJe alie
naţilor şi curanzilor, întrucât nu au des
cendenţi;

d) Toate proprietăţile rurale cu întin
dere mai mare de 20 jugăre cat., cari 
după 31 Iulie 1914 au trecut unor pro
prietari cari până atunci1 nu se ocupau cu 
economia rurală, făcându-se excepţiune 
numai cu transmisiunile ereditare legale.

Reforma agrară
Textul proiectului decret-lege aşa  cum a fost modificat şi primit de

M arele Sfat naţional —
întreg te3. Se va putea expropria 

renul cultivabil:
In comunele rurale peste 30, în co

munele uibsne peste 10 jug. cat — din 
moşiile cari în cursul anilor dela 1900 
până la 1918 au fost date 12 ani conse
cutivi în arândă sau în parte, cu escepţia 
când proprietarii au fost minori, dar a- 
jungând majori şiexpirându-Je contractele, 
şi-au lucrat moşiile în regie proprie. Nu 
vor beneficia de această excepţie proprie
tarii minori ai acelor moşii, cari şi înainte 
de a trece în proprietatea lor au fost 
date cel puţin 6 ani consecutivi în arândă.

4. Se va putea exprorr'a din terenu
rile cultivabile ale tuturor proprietăţilor 
rurale — intrând în această categorie şi 
extravilanele comunelor urbane, — oricine 
ar fi proprietarul lor şi oricare ar fi ca
pacitatea lui juridică sau -caracterul imo
bilului espropriat, partea întrecăioare peste 
500 jug. cat. Sub acest maxim şi până la 
200 jug. cat. exproprierea se va face pro
porţional după cheia de 20%, care proce
deu se va putea repeta până la limita mi
nimală de 200 jug. cat.

Arf. 3. Ca pământ .cultivabil se va 
socoli: tot terenul pe care s’au făcut până 
azi araturi, locurile de fânaţe, păşune, pre
cum şi cricare alt teren ce s’ar găsi pro
priu, să fie dat cu folos în cultură.

Art. 4. In baza unei prealabile învoiri 
dată de Şeful resortului de agricultură, de 
comun acord cu şefii resorturilor: indus
trie, ocrotiri sociale şi finanţe se va pu
tea trece cu exproprierea;

Ia moşiile iniţial poşte 200 jug. cat., 
şi sub această limită, în acele comune ori 
regiuni, unde lipseşte pământul necesar 
pentru ajungerea scopurilor fixate în art.

punct 1 al acestui decret lege, în ve
derea cererilor de pământ ale celor che
maţi a fi împărtăş ţi în baza articolului 
34, punct 1, 3, 5, apoi acolo, unde lipseş
te pământul necesar pentru ajungerea sco
purilor fixate în art. 1, punct 3 şi 4 al a- 
cestui decret-lege, în sfârşit acolo, unde 
zlazul lipseşte cu desăvârşire, sau nu a- 
junge să acopere trebuinţele indispensa- 
Dile de păşunat ale contingentului normal 
de vite din comună.

In comunele urbane, în centrele mi
niere, industriale şi balneare se vor putea 
expropria însă, pentru ajungerea scopuri- 
or fixate în acest art'col şi părţi din mo

şii iniţial mai mici decât 200 jug. cat., 
dar cel mult până la limita de 50 jug. cat.

In ambele cazuri la cererea celui es
propriat i se va ofeii, dacă împrejurările 
permit, ,alt teren, după putinţă echivalent 
şi în hotarul comunei.

Dacă problema sporirei locuinţelor 
nu va putea fi rezoivită cu terenurile dis
ponibile în  urma acestor exproprieri, se 
va putea trece la o expropriere succesivă, 
în măsura trebuinţelor şi asupra altor te
renuri şi anume-: în comunele rurale Ia 
cele situate întrio rază de cel mult 600 
metri, iar în comunele urbane şi centrale 
miniere, industriale şi balneare întrio rază 
de cel mult 1000 metri. Punctul de ple
care al acestor raze este limita intravila
nului comunal. Pentru un loc de casă este 
a se socoti cei mult */4 jug. cat

Cei împărtăşiţi cu astfel de ioturi 
sunt obligaţi a începe zidirea în timp de 
cel mult 3 ani dela intrarea in posesiune, 
— alt fel vor pierde loturile şi plătirile 
făcute.

In comunele urbane, în centrele mi
niere, industr'ale şi balneare se vor pu
tea expropria şi toate acele intravilane 
cari dela 1 Ianuarie 1919 stau cel puţin 
de 3 ani nezidite.

Art. 5. Proprietarului îi revine drep
tul să aleagă partea de moşie neexpro
priată, condiţionată fiind alegerea lui, de 
faptul ca partea ce rămâne sătenilor, să 
poată fi economiceşte bine folosită. Tot 
asemenea nici proprietarul nu poate fi 
expropriat altfel, decât aşa, ca, partea ce-i 
rămâne să formeze un întreg economic 
cu invest ţiile economice principale află
toare pe moşie.

Proprietarului îi'revine dreptul sa 
mai rezerve o parte scutită de expropriere 
din moşia sa între marginile art. 2 şi 4 
şi ţinând seamă de condiţiunile din aii 
neatul prim al acestui art. pentru un co
pii al său, care până la 1 Decemvrie 1918 
şi-a început studiile agronomice şi duoăce 
le va termina în timpul reglementar se 
dedică economiei rurale.

Art. 6. Moşiile aceluiaşi proprietar 
aflătoare în mai mulle comune vor fi con
siderate ca una, rămân? ndu-i proprietaru
lui dreptul să aleagă în conformitate cu 
dispoziţiunile art. 5, care moşie, ori parte 
de moşie să rămână scutită de expropriere. 
Vor trebui considerate ca o unitate şi 
toate acele părţi de moşii, cari „ după 18 
Octomvrie 1919 au fost rupte din unita
tea moşiei, astfel că este evidenta ten
dinţa de eludare şi zădărnicire a împăr
tăşirii cu pământul necesar în cadrele re 
formei agrare.

Art. 7. Coriproprietarii unei unităţi 
de moşii vor avea dreptul să-şi rezerve 
fiecare partea maximală scutită de expro
priere conform art. 2 şi 4, întrucât până 
la 31 iulie 1914 au folosit moşia împăr
ţită în natură. Escepţiune fac soţii căsă
toriţi cu desceudenţi direcţi, cari şi dacă 
s’ar afla în indiviziune va beneficia tie 
care de maximul scutit de expropiere. In 
cazul indivjz'unei, copiii nu vor putea be
neficia de o parte scutită de espropriere 
mai mare decât era partea părinţilor Îm
preună.

Dacă conproprietatea s’a tradus în 
cărţile funduare în baza unui contract 
încheiat după terminul de 18 O-tomvrie 
1918 şi este evidentă intenţia eludării dis- 
poziţiunilor acestui decret-lege^ aturci tre
cerea va fi considerată de nulă şi neave
nită, rămânând ca proprietatea originală să 
beneficieze singură de maximul neexpro- 
priabil. Persoanele morale vor fi conside
rate, ce prheşte max mul scutit, drept o 
singură persoană.

Art. 8. Când vreun pro, rietar va fi espro
priat din mtreagă moşia aflătoare în ho
tarele unei comune, vor trebui să fie es- 
propriate şi zidirile şi terenurile nesupuse 
exoroprierii, aparţinătoare acelei moşii, Ia 
cererea proprie. Asemenea şi când se va 
trece cu exproprierea sub 500 jug. cat, 
sau când se vor espropria moşii iniţial 
mai mici de 500 jug. cat. esproprierea va 
trebji făcută Ia cererea proprietarului 
în întregime, luându-se şi supraedificatele. 
Dacă în aceste cazuri Banca Agrară (art. 
42) nu va putea să vsloreze intravilanul, 
supraedificatele şi păiţde neespropriate 
ale moşiei, preţul acestora va cădea în 
sarcina statului* (fondul de espropriere.)

Arh 9. Viile, grădinile de legume şi pomii, 
pometurile şi hemeiştele asemenea şi iz
lazurile comunale, în general, nu vor că
dea sub espropriere şi nu vor fi socotite 
în întinderea arealului de espropriat-

Pentru rezolvirea problemei indicate 
în alineatul ultim art. 4 şi în cadrele fixate 
acolo, se vor putea însă espropria şi părţi 
din izlazul comunal, dar numai astfel ca 
mărimea Iui să nu fie alterată sub norma
lul recerut de numărul maximal de yjie 
ce se pot ţine în comună, — sau în caz 
contrar va trebui întregit corespunzător 
din altă parte a hotarului. Pentru aceeaşi 
problemă se va putea espropria până la 
limita de 5 jug. cat. şi părţi din grădini 
de legume şi pomi, din pometuri şi he- 
me şti.

Arealul grădinilor de lux şi al par
curilor particulare, întrucât în comunele 
rurale trece peste 5 jug. cat., în cele ur
bane, în centrele miniere, industriale şi 
balneare peste 2 jug. cat. se va socoti în 
înt'nderea părţii espropriabile. Partea în
trebătoare se va putea integral espropria.

Orice fel de grădini şi parcuri par
ticulare situate în intravilanul comunelor 
urbare, al centrelor miniere, industriale şi 
balneare, cari nu sunt în legătură directă

Prin regiunile periferiei eliberaţi
Crimele Ovreilor. — Sub era lui Farret. — O şcoală model <f 

agronomie. — Soldatul ardelean şi cel din vechiul regat. —
Aradul în sărbătoare

— Dela trimisul nostru special. — ••

şi nu servesc vreunei locuinţe, — întră

Am trăit ani de zile prin regiunile 
periferiei apusene a românismului şi port 
în suflet tot amarul necazurilor îndurate 
de mine şi neamul meu sub stăpânire 
streină. Ard de dorul de a-mi revedea 
fraţii şi de a mă bucura împreună cu ei 
de bucuria învierii. Plec cu- Simplonul 
într’o frumoasă dup’amiază şi străbat şe- 
surile Oltului, Târnavelor şi Murăşului 
impresionat de bogăţia veri şi fericirea 
oamenilor ce se desprinde din fiecare gest 
şi fiecare vorbă. Cobor în gara Ilia şi 
iau trenul către Lugoj. Fiecare gară îmi 
povesteşte de

crimele Ovreilor
acinaţi pe aici ca agenţi ai stăpânirii şi ex
ploatatori ai băgăţiei acestui ţinut bănă
ţenesc. Acei ovrei cari au păgubit mai 
mult interesele noastre, cari au fost călăii 
noştri şi au jefuit fără milă tot ce au 
putut, sunt cei pripăşiţi la fabrica din satul 
Margine. Ovreii Bir6, Dâvid, Frankl, Ku- 
bicsek şi Stenner au fost funcţionarii fa- 
bricei mari de acolo; în tot decursul 
războiului au plătit cu lefuri bagatele, din 
cari mai detrăgeau regulat sub pretext de 
contribuţii de ajutor, sutele de muncitori 
români, au denunţat pe directorul fabricei 
care era ceh, că stă în serviciul armatei 
române şi astfel dr. Batik a fost scos din 
acest post; au cerut să fie spânzuraţi 
dd. Serafim Bâiati preot, Simeon lonaş 
învăţător şi eu; au declarat că să le stea 
în putere ar împuşca tot al zecelea Român; 
au vândut lemnele fabricei, peste 500 va
goane, şi mare cantitate de aramă dela 
fabrică, cu toatecă şriau că fabrica aceasta 
aparţine statului român — ori ei au ru
inat sistematic această fabrică pentruca 
statul român să nu-i mai poată lua nici 
un folos; tot aceşti ovrei sunt autorii in
telectuali ai omorurilor comise de jan
darmii unguri. In ziua de 9 Noemvrie 1918

ceză, odată m’am opus controlului şl d  
spus jandarmilor că dreptul de control? 
au exclusiv francezii In gară erau şi tr 
soldaţi francezi foarte bine dispuşi şi ut 
roşeau cât de edo a rachiu; ovreii dl 
Făget îmbătai ^ tem atic  pe soldaţii $ 
Ferrét-pentru:a sá se lase jandarmilor ui 
guri toată puterea de supraveghere. Al 
reclamat atunci pe comandantul franci 
din Făget, un ajutor de ofiţer, şi i-*t 
spus că jandarmii sunt duşmanii noşil 
seculari şi să nu li se dea lor puterea m 
control căci face şânge rău la Románk 
In ziua aceea t enul a plecat cu mai 
cantitate de grâu-şi toată lumea sărăcii 
din Ardeal mi-a mulţumit atunci de intet 
venfia energică...

Mi-a fost dat să vorbesc cu generfc 
Iul Farrét şi să-l' povestesc crimele deli 
Margine, Făget. Lăsău, Sinteşti, Bojor, et* 
Dar dânsul mi-a răspuns că e compleţi 
pFctisit de plângerile româneşti, că e md 
verosimil ce spun alţii despre noi şi asf 
fel nu ungurii săvârşesc crimele, ci eoni 
tag ii români i Am protestat energic sptfc 
nând că de când există neamul noştri* 
cemitagii n’am avut şi că aş vrea să ştif 
numele vre-unui Român decând a veflf 
d. general în Banat — care ar fi cornii 
vre-un omor, iar eu mă oblig să înşir 
sută de ucigaşi unguri. Am observat dl 
generalul n’avea încredere în noi, pentru! 
că societatea ce-1 înconjura, îi şoptia td 
rele despre Români. |

Stăpânirea românească a înlătur# 
terorizmul jandarmului şi toată lumea ri® 
suflă liniştită şi mulţumită de lumea nouş 
pe care o aşteaptă în visările lui din se,4' 
rile grele de' aşteptare şi suferinţă. ' j

Şcoala de agronomie
dela Lugoj, o şcoală model, mă îndean nţjf 
ca să o vizitez. Mă supără extraordinari 
de mult nestabilitatea, starea de trecere şj

au fost împuşcaţi românii Arsenie Gligor, I alerg să prind ceva de care să mă pot

sub dispoziţiile alineatului ultim ale art. 4.
Art. 10. Acolo unde intereill econo 

mic al poporaţiunii va cere, vor putea fi 
espropriate şi păşuni de mrnte sau pă
duri, aşa însă, ca atât părţile espropriate 
cât şi cele rămase neespropriate să poată 
fi esptoatate economiceşte. Astfel de teri
torii se vor da însă numai comunelor, ob- 
ştiilor, ori cooperativelor în comună şi in
divizibila proprietate sau folosinţă, rămâ
nând ori sub controlul ori spre scopul 
mai sus amintit în proprietatea statului.

Acolo unde lipsa de pământ culfiva- 
bil este atât de mare încât nu poate fi 
îndestulită altfel, vor putea fi espropriate, 
schimbându-li-se caracterul chiar şi păduri, 
dar numai dacă terenul lor este acomodat 
pentru cultură şi interesele economice na
ţionale admit aceasta.

In ambele cazuri se cere prealabilă 
învoire prevăzută în art. 4.

Art. 11. Comişiunile (judeţeae art. 17J 
vor ţinea seamă în orice caz de lipsurile 
de păşuni şi pădure ele comunelor.

Spre acest scop se vor putea espro
pria chiar şi părţi din izlazurile comune
lor învecinate, întrucât acelea întrec tre
buinţele normale de păşunat ale număru
lui maximal de vite din aceea'localitate 

Din terenul astfel espropriat se va 
putea creia însă numai păşune comunală 
pentru folosinţa tuturor locuitorilor pro- { 
prietari de vite, fără privire dacă au şi 
pământ cultivabil.

Art. 12. împreună cu imobilele es
propriate se vor espropria: drepturile de 
apă, de vamă şi cri ce prerogative şi se 
vor putea espropria toate fabrieele, in
stalaţiile şi orice stabilimente şi drepturi 
aflătoare pe terenurile espropriate.

Drepturile de apă, de vamă şi prero
gativele nu vor putea fi trecute la parti
culari; fabrieele, instalaţiile şi stabilimen
tele se vor trece cu preferinţă în proprie
tatea sau folosinţa tovărăşiilor din co
mună sau diu partea locului.

Mineraleie rezervate, ce se află în sub 
solul terenului espropiat, vor rămânea în 
orice caz ale statului şi dupăce va fi 
trecut proprietatea locului pe noui pro
prietari.

Serbare Cercetăşească. Mâine 
Duminecă, va avea loc în tabăra cerce- 
taşilor dintre Pietrele lui Solomon o mare 
serbare câmpenească unde va asista şi 
A. S. Principele Nicolae.

Toată lumea este rugată să participe. 
*

Confirmarea Ştir ei din Ziarul Petit 
Parisien ne a venit. Guvernul român a 
primit înştiinţarea că la Paris, Consiliul 
suprem interaliat a primit condiţiile armis
tiţiului româno-ungar.

lvau Meza, Dionisie Pâdurescu, Gligor 
Muntean, Arsenie Dragoş, Ion Florea, 
Gheorghe Petric şi Dumitru Stănilă, toţi 
denunţaţi de Ovreii amintiţi. Ceata celor 
patru Ovrei a plătit o expediţie de sol
daţi unguri cari s’au dus în satul Sinteşti 
şi au săvârşit următoarea barbarie vred
nică de eternizat: pe toţi sătenii i au strâs 
în mijlocul satului, i-au desbrăcat până la 
piele şi i-au bătut până la sânge. Aceste 
fapte au comis ovreii din Margine cari şi 
astăzi sunt aci şi mişcă toate pietrile, 
plătesc pe oricine şi cât de mult numai 
să nu li se ciatine fir de păr din cap şi 
să nu-i scoată nimeni de acolo. Şeful re
sortului de agricultură mi-a declarat că 
cunoaşte întreaga chestiune a fabricei dia 
Margine şi se va face dreptate. Ei bine, 
nu cere nimeni capul lor, dar acei cari 
şi-au bătut joc de noi şi-şi bate şi astăzi 
căci ccrupe chiar şi pe câte un judecător 
de ocol cu bani, trebuie să plece peste 
hotarele României. Glasul tuturor celor ce 
au îndurat suferinţi acolo, cere aceasta.

Iată-mă în gara Făget.
Sub era lui Farrét

acel general francez care nu ne simpa
tiza. G ra aceasta era dată în mâna jan
darmilor cari controlau pe Romani, le lu
au grâul plătit scump şt-i coborau d? pe 
tren. Fiindcă ştiam că ei nu au nici o pu
tere, ci depind de autoritatea militară fran-

nea, un punct fix, unde să mă opresc şf; 
să pot spune: aci am un indiciu sigci; 
despre cum va înflori bunăstarea popa* 
rului meu. Sunt sătul până în gât de a 
biţiile oamenilor, de goana după posturi,] 
de vanitatea rolului politic şi de aceea 
mă atrage şcoala agronomică.

Peste 700 de jugăre întindere, p 
mânt bun, sub mână bună poată să fie 
economie model pentru ţăranii noştri 
atâţia elevi să dea instrucţia necesară P 
unde se vor aşeza dupăce vorirşi de a 
pentruca traiul ţăranului nostru să se îi 
buuătăţîască şi să se treziască ţn Ininr 
lui dorinţele după o viaţă mai demn 
mai frumoasă Nu-mi pot imagina o ţari 
mai puternică fără fundamentul bogă
ţiei economici. Şcoala aceasta este astăzi 
sub conducerea dlui Pavel Grecu, om in 
struit dela care vor profita aşa de mul 
toţi câţi vor învăţa la şcoala asta Rog per 
d. dr. Bontescu, omul iniţiativei şi avân» 
tului, să facă sacrificiile ca să se înceapă3 
imediat restaurarea la acea şcoală, pentruc 
Ungurii ne-au lăsat-o mrştenire în mar 
hal şi astăzi sunt mai degrabă gospodă
riile vecinilor ţărani modele şi nu proprie 
tatea şcoalei. Şi mai îndrumăm pe tineri 
noştri să se consacre şi acestei nobil 
ştiinţe, economice, ale cărei foloase tra 
atât de mult în cumpănă în viitorul sta 
tului român.

Voi contiuua. Euphidste.

Lupta Românilor macedoneni

România Mare să ceară
independenta Epirului

— Toate natlonâlltăţile tacedoneno
autonom

trebuie sâ trăiască Intr’nn stat

BEYlSTá UMOBISTICâ

Dintr’o scrisoare primită de curând 
din Macedonia, aflăm că Românii mace
doneni continuă să fie prigoniţi. Ştim si
gur că unii dintre învăţătorii români de 
acolo, precum şi mai mulţi fruntaşi au 
fost deportaţi, şi o mare parte obligaţi să 
se exilez^.

Ce crudă soartă pentru fraţii noştri 
macedoneni. Sărbătorim zile mari noi a- 
ceştia de aici şi trăim clipe de sublimă 
înălţare. Idealul ni l-ara atins prin mari 
sacrificii şi eroizmu1, întregei suflări ro
mâneşti de pretutindeni.

Telegramele de astăzi ne arată ho- 
tărîrile conferinţei de pace de a ne satis
face pe deplin revendicările, şi nu va trece 
mult când marea sărbătoarea a libertăţii 
întregului nostru ueam, se va lăsa pe în
treg cuprinsul dintre Tisa şi Nistru.

In bucuria noastră însă să nu uităm 
pe cei ce suferă, Ia întreaga peuinsulâ 
Balcanică avâm milioane de români care 
de veacuri duc calvarul împilărilor stră
ine, pe care l’am das şi noi până mai 
ieri.

Puterea de vital’tate a neamului nos
tru i-a păstrat şi suntem siguri că nici o 
forţă din lume nu ni*i va perde, e fră
ţesc însă ca atunci când unii se bucură, 
alţii să nu fie daţi uitării.

Suntem o ţară mare acuma, -i cu
vântul nostru va trebui să fie ascultat de 
ori şt cine, iar doleanţele noastre, va tre
bui sâ fie luate în considerare.

Dacă am fost satisfăcuţi aci, să nu 
ne culcăm, de-acum pe roze Idealul u-

nui neam e un „ce“ total şi nimic nu-1 
poate ciopârţi.

România mare, ca teritoriu este făp
tuită azi, România neamului îusă mat are.

Atâta timp cât unii dintre noi s’or 
bucura iar alpi vor lăcrăma, nu ne putem j 
astâmpăra. * j

Nu pretindem ca să-i cuprindem pe 
toţi în hotarele ţării. Trebaie săle "asigu
răm însă tuturor o viaţă ca lumea.

Schingiuirile şi asupririle sâ înceteze 
odată pentru totdeauna pentru neamul 
nostru. Destu' a suferit, destul a plâns.

Astăzi câo^, înfiază state care n’au 
existat nici când, în lume, astăzi trebue 
soluţionată chestia macedoneană aşa fel 
încât să mulţumească întreg conglomeratul 
acela de n ţionalităţi care f)rmează popu
laţia Macedoniei.

Să luptăm deci cu toţi în această 
direcţie.

Românii Macedoneni s’au pornit de 
mult. înarmaţi cu puterea pe care li-o dâ 
dreptul de viaţă, oţeliţi la suferinţa atâtor 
veacuri, ei vor duce lupta departe până 
când victoria le va sfărma cătuşele ori 
cărei asupriri.

Ralienii le au dat o mână de ajutor. 
Ceea-ce pretind dela noi însă, ceea-ce 
sun em datori noi să facem pentru dânşii, 
e mult mai mult. Nu intervenţii platonice.] 
Nu note înmănu^at scrise. j

Ei în de ei şi-au proclamat E »irul 
independent. Soluţia deci este găsită. Sunt. 
slabi insă pentru a se justifica singuri la
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faţa lumii care nu-i cunoaşte şi a arăta 
necesitatea acestei singuri şi neapărate so
luţionări.

Noi suntem datori să le venim în ajutor 
şlşă le susţinem hotărârea care n ’a emanat 
din îndemn străin sau din vreun alt inte
res ci dictată de forţa timpurilor-

S r i i t l M  i i  â§
Catastrofa

Istoria cunoaşte timpuri când steaua 
hUSti părea că se stinge, când omul se 
P lă te a  să primească moartea, care era

nemiloasă ca totdeauna; iar când fiir-
trecea, viaţa părea mai plăcută, o- 

roul mai bun şi soarele mai cald...
Târziu omenirea ? *e suprema satis- 

«c|ie, plata sacrificiilor1 sale: Civilizaţia. 
Apusul sângerând penirh bine se sfinţise, 
8® civilizase.

El oferi Orientului roadele muncei 
8ale, răsăritului ignoran* şi barbar. In scurt 
timp cultura pusă în slujba civilizaţiei tre
z ia  să opereze în nişte suflete primitive 
0 evoluţie de 3000 de ani. Dar orientul 
nu avea aplicaţie pentru transformările 
repezi şi lumina îl sgudi>i năprasnic fără 
sâ pătrundă în cetatea sufletului său- Ori
entul n’a înţeles nimic din câte i s’a spus, 
dar n’a încetat o clipă sâ afirme că pri
cepe.

Şi când o mână criminală a semănat 
ideia de bolşevism, Orientul stupid s’a a- 
rătat gata s’o pună în aplicare, înainte 
de-a o înţelege.

...Orientul făcuse un pas enorm în 
Urmă, cu chip că progresează...

Aamor.

Numirile profesorilor
secundari în Ardeal

Acum se rezolvă greaua şi compli
cata chestiune a numirii profesorilor la 
noile şcoli din Ardeal.

Farmecul acestui minunat ţinut a 
ţţţas numeroase cereri de transferări din 
ye$biul Regat. Basarabia n’a avut acest 
noroc. Insă să nu se uite că în Ardeal au 
funcţionat multe şcoli ungureşti şi săseşti, 
cai^posedau în genere un corp didactic 
bine pregătit.

De aceea pentru a evita nenorocl- 
ca viitoarele şcoli române să fie infe- 
re celor streine, e necesar ca cei în 

pt să aibă în vedere numai folosul 
tural şi educativ al generaţiilor viitoare 

liâne. Un criteriu de selecţionare a pro
fesorilor se impune. Concursul şi lecţiile 
lie probă ar fi unul drept. Dacă nu se 
polio aplica acum, atunci trebue făcut 
•bţtracţie de simpatiile personale, de in
fluenţele politice. Să se excludă de pe 
tablouri gălăgioşii cari prin grai şi scrieri 
fgră valoare au căutat să-şi impuie ne fo
lositoare a lor persoană. Profesorii politi- 
ciafli trebuesc evitaţi de asemenea, de 
oare-ce ei au făcut politică pentru ca să

Pape de şcoala, care-i plictisea. Trebuesc 
ntrolate şi prea entuziastele declamaţii 
triotice.

Să nu se uite că modestia deseori 
ascunde adevăratul merit. După titularii 
deja existenţi, profesorii din Regat for
maţi în timpurile senine de pace, cari în 
mod tihnit şi regulat şi-au trecut toate 
probele cerute, apoi şi-eu văzut numai de 
catedra lor, sânt cei mai indicaţi a lumina 
şi înălţa sufletele tinerilor în catedrele ce 
sânt vacante.

Superioritatea şi valoarea sentimen
telor e în raport direct cu raţiunea. In- 
tr’un cap cu raţiunea slabă poate izbucni 
an sentiment puternic însă de calitate in
ferioară, fără valoare sau periculos chiar. 
Deci în alegerea profesorilor s& se exa
mineze puterea raţiunii lor înaintea ex
pansiunii lor sentimentale.

Drept concluzie cred just a se îm
părţi locurile rămase libere după orându
irea vechilor titulari din Ardeal, titularilor 
din ţară după vechime şi clasificarea lor 
la capacitate, apoi suplinitorilor licenţiaţi, 

în urmă tinerilor pregătiţi în grabă la 
.Cluj. In ori-ce caz ei nu vor rămânea pe 

afară: România e destul de mare şi 
puri sânt prea multe în noul hotar.

Să nu se ferească de cei din vechiul 
te a t ,  de oare-ce sistemul detaşării ar 
pornite retrimeterea la catedră a celor 
ceV ar conveni.

Orbiliuz

AJU]

$

In Ungaria se caută a da întreagă 
a dezastrului statului maghiar pe 

bolşevici. Faptul e exagerat; vina cea 
Ifflire şi cea dintâi o au înşişi oligarhii 
maghiari, cari prin persoana arhiducelui 
loaif caută sâ pună mâna pe putere.

Politica oligarhiei maghiare a dus 
la prăpastie statul ungar prin conducerea 
contelui Tisza şi a tuturor guvernelor tre
cute. Politica de oprimare a naţionalităţi
lor, de neîntrecută îngânfare a ungurilor 
faţă de celelalte popoare — a dus Iade* 
saatru Ungaria.

Bolşevicii lui Kun Bala şi Garbay au 
complectat rumai mina. Ei au incendiat 
resturile casei, dărâmate de războiul pro
vocat în mare parte prin politica imperia
listă a oligarh ei maghiare.

Lucrul acesta îl stabileşte foarte bine 
siarulvieuez „Arbeiter Zeitung“, care !are 
perfectă dreptate să separe răspunderile 
teastru lu i, astăzi când arhiducele Iosif 
ţf împăratul Carol vor să se aşeze la con
ducerea Ungariei.

Evenimentele din Rusia

Armatele lui Colceag 
au fost înfrânte

Conferinţa de pace nn ia In con
siderare intervenţia generalului 

rns bătut de bolşevici
Paris — Preşedintele delegaţiei de 

pace americană a prezentat Consiliului de 
cinci câte-va rapoarte primite de guvernul 
american privitor la recentele înfrângeri 
suferite de trupele generalului Colceag.

După aceste rapoarte, Colceag va fi 
silit să se retragă peste câteva zile din 
Omsk, oraşul fiind serios ameninţat.

Este oare-care îndoială că generalul 
Colceag este sprijinit de popor. Aşa fiind, 
guvernul american nu este dispus să re
cunoască guvernul Colceag.

Această declaraţie a provocat deo
sebită senzaţie. Se ştie că guvernul Col
ceag a fost recunoscut de către Franţa 
şi Anglta. Acest guvern mersese până a- 
colo în cât făcea pretenţii în chestia Ba
sarabiei, a cărei soartă trebuia lăsată Con
stituantei.

Acum se vede cât de puţin serios 
era acest guvern, sprijinit pe o armată 
prost organizată, neînstare sâ reziste bol
şevicilor.

*
Dar declaraţia americană a provocat 

la Paris o nouă atitudine în chestia Col
ceag.

Trimisul special al generalului, dl 
Kokusou a sosit la Paris prezentându-se 
d-lui Pichon — care ţine locul de preşe
dinte al Conferinţei până la reîntoarcerea 
din concediu a dlui Clemenceau — rugân- 
du-se a fi primit . de consiliul de cinci 
pentru a face o expunere a situaţiei din 
Siberia.

Dl Pichon a dat un răspuns evasiv, 
deocamdată accentuând că în urma pro- 
punerei preşedintelui delegaţiei de pace 
american, conferinţa a hotărât ca prin 
mijloace proprF să se convingă de adevă
rata situaţie din Rusia şi până la so&irea 
acelui raport conferinţa de pace nu mai 
doreşte să trateze oficial cu Colceag.

Daţi un ajutor
pentru cei fără mijloc de 

existenţă

Lista noastră de subscripţie pentru 
sateanca Crisbăşanu cu cei 5 copii, din 
Hălmaj, a găsit ecou în sufletele bune ale 
Braşovului.

Nu numai sărmana săteancă se gă
seşte însă în această stare. Sânt multe su
feri n ţi pe urma războiului. Şi tot mai des 
ne vin nefericite mame cari se înspăi
mântă de viaţa care le aşteaptă cu copii, 
pe vreme de iarnă.

Gândindu-ne că publicul românesc 
va încuraja iniţiativa luată de noi, credem 
că e bme să creiâm un fond de ajutorare 
pentru cei sărmani, cu sume adunate prin 
subscrieri publice. Suma de 1245 coroane 
ce s’au strâns pentru săteanca Crisbăşanu 
îi va fi înmânată neîntârziat.

Dar lista de subscriere nu o înche
iem. Vom continua-o pentru ajutorarea şi 
altor nefericite mame cu copii orfani. La 
redacţie ne vin iar cereri de milă. O 
văduvă cu 4 copii, al cărui bărbat a mu
rit în războiu, la Iaşi, în reg. 46 ca vo
luntar ardelean — ne cere sprijinul ca 
să-şi poată cumpăra ceva lemne pentru 
iarnă. Ea e bolnavă de inimă, şi nu poate 
munci mult, abia are cu ce ţine de foame 
la copii.'Şi altele iarăşi ne cer ajutorul.

In faţa durerilor acestora, trebuie să 
fim miloşi. Să dăm din prisosul nostru, 
cu ori-ce prilej de bucurie sau pentru 
pomenirea morţilor noştri.

Deci deschidem lista de subscriere 
pentru acest fond de ajutorare:

Pentru săteanca Ana Crisbăşanu s’au 
adunat până az» 1095 coroane, la care se 
adaugă 100 coroane dăruite de d-na Re- 
veica Pascu şi filiala Crucii roşii române 
prin d-na Maria B. Baiulescu 50 cor.

Facem apel la inimele caritabile ca 
să subscrie acum pentru văduvele Maria 
Popa Petrescu cu 4 copii şi Maria Ioan 
Bădiţoiu greu bolnavă şi având 5 copii 
sărmani, al căror tată a murit iarăşi în 
război încă de acuma 2 ani.

Ajutaţi pe cei sărmani şi nevoiţi să 
întindă mâna pentru ajutor.

Alegerile generale ungare pentru 
Constituantă vor avea loc peste 10 săp
tămâni.

Până la alegeri, emisari ai partidului 
regalist fac o întinsă propagandă prin ţară 
pentru restaurarea regalităţei.

Telegramele din Seghedin anunţă că 
ţăranii nu se arată refractari acestor ten
dinţe, în urma experienţei făcute cu bol
şevicii.

Partidul republican nu are încă o 
organizare, ca să spulbere efectele acestei 
campanii regaliste. Propaganda regalistă 
este bine organizată.

De pe acum se poate spune că lup
tele interne in Ungaria vor lua tot mai a- 
cut caracter, maî ales că diferite tendinţe 
sunt susţinute de unele din puterile aliate.

Invitare. Membrii societăţii patroni
lor din Ţara Bârsei sunt invitaţi prin pre
zenta la adunarea generală, care va avea 
loc marţi la 26 August a. c. la 5 oare după 
amiazi în sala mare a sfatului.
1—2 Direcţiunea societăţii.

JNFORMAŢIUNI
Serbarea de azi şi mâine As’ă- 

seară la orele 8-jum. va avea loc retra
gerea cu torţe în cinstea zilei de mâne, ani
versarea naşterii M. S. Regelui Ferdinand 
iar mâne un Te-Teum în biserica Sf.Ni- 
colae din Prund.

Dragostea faţă de iubitul nostru Su
veran nu ne-o putem manifesta mai bine 
decât prin o participare cât mai intensă,
la această sărbătoare a neamului.

*
Cn prilejul zilei natale a M. S. 

Regelui se va ţinea Duminecă în 24 Aug. 
st. n. un serviciu divin festiv la ora 10 
a. m. în capela gr. cat. română din Bra- 
şovul-vechiu, la care sunt poftiţi a lua 
parte cât mai mulţi credincioşi. — M. 
Brumboiu, protopop.

*
Suveranii la Braşov. — Eri Suve

ranii au făcut o scurtă vizită Braşovului. 
Venind dela Sinaia, cu automobilul MM. 
LL. Regele si Regina, A. L. R. Principele 
Nicolae şi Principesa Iliana au făcut pe la 
ora 8 seara un încunjur prin Bulevardul 
Ferdinand, str. Vămei şi Porţei, înapoin- 
du-se imediat la Sinaia.

Suveranii au fost recunoscuţi şi sa
lutaţi cu respect şi multă dragoste de nu
merosul public care era la această oră pe 
străzi.

*
Lucrările Comisiei Universitare,

Comisiunea Universitară însărcinată cu 
organizarea Universităţii române din Cluj 
şi-a terminat lucrările. S ’au făcut toate ra
poartele asupra titlurilor şi lucrărilor pre
zentate de către candidaţii catedrelor uni
versitare precum şi recomandările celor 
mai buni candidaţi la aceste catedre. Ele 
vor fi trimise în curând Consiliului diri- 
gent, care va numi pe profesori.

Membri din vechiul regat, ai Corni- 
siunei Universitare, au plecat din Cluj înspre 
Bucureşti.

*
Timbrele poştale. Comunicat ofi

cial : Timbrele poştale de emisiune ungu
rească de orice categorie, nu mai au nici 
o valoare poştală decât până la 31 Au
gust 1919.

Dela 31 August se vor întrebuinţa 
numai timbre poştale româneşti şi cele 
ungureşti stampilate cu o stampilă specială 
a Direcţiei generale a Poştelor româneşti.

Stocurile de timbre ungureşti nestam
pilate ce se mai găsesc la debitanţi sau 
în ‘ mâini particulare, se pot preschimba la 
oficiul Poştal din localitate numai până la 
31 August 1919 dela care dată rămân fără 
nici o valoare.

*
Examenele candidaţilor de profesori 

secundari dela cursurile din Cluj vor în
cepe în 5 Sept. Ele vor fi în scris şi orale. 
Pentru cele dintâi 2 ore, pentru cele din 
urmă 15 minute. Clasificarea se va face 
pe materii.

* i
Articolul ncstru prim este. datorţt ta

lentatului poet Const. Asiminei, colaborator 
asiduu al Gazetei Transilvaniei.

*
înscrierea, examenele particula

re şi de corigenţă la şcoala comercială 
sup. gr. or. din Braşov se fac Ia finea 
lunei Septemvre şi la începutul lunei Oc- 
tomvre st. n. Terminul exact se va publi
ca îndatăce subsemnata direcţiune va a- 
vea informaţiuni sigure dela forurile su
perioare. Ceice se înscriu pentru prima 
dată la această şcoală, să-şi înainteze ac
tele (atestat şcolar şi carte de botez) de 
acum, pentiu a fi prenotaţi din bună vreme.

Direcţiunea şcoalei Com. sup. 
gr. or. din Braşov.

Toate ziarele sunt rugate să repro
ducă acest aviz.

*
Dar mărinimos — Pentru Orfelinatul 

Uniunii femeilor române, ce se creiază şi 
se va deschide în curând Ia Braşov, am 
primit dela Casa de sprijin Familia Lup
tătorilor darul de 20 mii de Lei.

Femeile române exprimă adânca lor 
recunoştinţă generosului preşedinte, Dom
nului Ministru Alexandru Constantinescu, 
pentru bunăvoinţa şi graba cu care a 
răspuns la rugarea subsemnatei, dând 
astfel un ajutor considerabil la aceasta 
nobilă operă de binefacere, întreprinsă de 
femeile române. — Maria B. Baiulescu 
preşedintă.

*
Convocare. Fondatorii de acţiuni 

„Industria Ardealului“ cu sediul în Braşov, 
convoacă pe dnii acţionari la adunarea 
generală de constituire, care se va ţine la 
29 August 1919 la orele 10 a. ni. în Braşov 
(Strada Vămii Nr. 17 et. II) pe lângă ur
mătoarea ordine de zi: 1. Raportul fonda
torilor. 2. Constatarea subscripţiunii ş 
versamântului de capital recerut de codu 
comercial. 3. Deciziune ’asupra înfiinţării 
societăţii. 4. Stabilirea statutelor societăţii.
5. Raportul fondatorilor asupra numirii 
consiliului de administrare conform pros
pectului de fondare emis. 6. Alegerea con
siliului de censori, 7. Descărcarea fonda-* 
torilor.

Braşov la 19 August 1919 Pentru 
membrii fondatori: Dr. Iancu Meţianu, 
Alexandru Suru, Ioan Ionică.

*
Cinema-Apollo. Sâmbătă în 23 Aug. 

în Cinema-ApollQ mare reprezentaţie de 
deschidere, cu un program senzaţional de 
prima clasă. 2—2

*

Din Bucovina. Din iniţiativa dlui 
general Petain şi cu concursul dlui gene
ral Zadic şi a dlui ministru delegat a apă
rut la Cernăuţi primul număr al ziarului, 
deocamdată săptămânal „Le Lundi“ al că
rui program este educarea publicului ne
românesc bucovinean în direcţia acceptă- 
rei formelor de cultură latină şi a deba- 
rasărei de vechia cultură germană.

— Recruţii cari au fost chemaţi la 
datorie au răspuns promt şi complect; 
chiar şi unii cari n’au fost recruţi, pentru 
a nu rămânea în urma camarazilor lor, 
s-au prezentat şi a.u cerut să fie înrolaţi. 
Din toate colţurile Bucovinei au venit flă
căi la Cernăuţi intonând cântece naţionale.

— Vremea în Bucovina s*a îndrep
tat; toată lumea este ocupată cu strânge
rea recoltei, care se anunţă în general a 
fi foarte bună.

*
Serbare In Bran. Comitetul de ini

ţiativă pentru ridicarea unui monument 
pe seama eroilor căzuţi în Bran, în lupta 
pentru întregirea neamului, aranjează la 
15/28 August a. c. o petrecere poporală 
în centrul Branului.

începutul la 2 oare p. m.
Venitul curat e destinat fondului 

pentru ridicarea monumentului.
Muzica militară şi un tăraf de lău

tari; un bufet bine asortat şi vin special 
va sta la dispoziţia publicului.

Invitări speciale nu se fac.
*

Mulţămită. D-na Constanţa C Po- 
povici, vicepreşedintă, în numele Reuniu- 
nei femeilor române aduce călduroase 
mulţămiri dnclor Virginia Miciora şi Ade- 
lina MărcuJescu pentru frumosul dar de 
1004 iei în folosul Căminului soldaţilor, 
sumă produsă din venitul serbărei ce' au 
organizat distinsele artiste în Braşov.

Cronica veselă.

Se lucrează şi la noi
Cea mai puternică şi mai simţită ac

tivitate, dintre diferitele Societăţi şi Coope
rative înfiinţate pentru exploatarea avu
tului teritoriilor româneşti, o desfăşoară 
următoarele firme, născute fără chinurile 
naşterii:

„Specula* societate anonimă, cu 
deviza non plus ultra, a dovedit până a- 
cum şi dovedeşte o activitate fără de 
margini în exploatarea buzunarelor de pe 
întreg întinsul românesc. Dintr’un capital 
de iniţiativă destul de modest, lucrează azi 
cu milioane a căror sumă priveşte cu dis
preţ spre nevoiaşele fonduri menite să 
aline chinurile celor ce prin sănătatea şi 
viaţa lor au pus bazele României mari. 
Cu toate protestele celor fără de putere, 
numita societate îşi continuă nestânjenită, 
munca asigurându-şi în acelaş timp con
cursul nepăsării celor cu puterea în mâini.

Sperăm că în curând această so
cietate de exploatare va ridica România 
la recorduri neatinse până acum de alte 
ţări.

O altă instituţie, care *ţ ne pas cu 
cea de sus, este societatea pentru ajuto
rarea funcţionarilor: „Do ut desu, care se 
îndeletniceşte cu aranjarea de diferite 
„afaceri“ şi „favoruri“ pe sub mână. Sco
pul ei este cumpărarea de conştiinţi en-gros 
şi en-detail, iar rezultatele sunt uimitoare:

au ridicat valoarea unei simple iscălituri 
la preţuri ameţitoare.

Â treia instituţie care nu poate fi 
trecută cu vederea este aşa numita: Re~- 
zorturile, societate înfiinţată la Sibiu, 
pentru exploatarea vastului teren de înde- 
lungărăbdare românească.

Şi în fine o societate anonimă, în
fiinţată de conaţionalii noştriî, care ex
ploatează din greu atât solul cât şi sub** 
solul bogatului teren de ne orientare şi ne
păsare românească. ’

Le-am îşirat, căci merită să fie amin* 
tite, singurerile instituţii de exploatare 
dela noi, cari până acum dau semne de 
viaţă.

Cârcotaş,

Publicaţiime
referitoare la cum păratul de bucate

Fiindcă, după cea mai nouă dispozi- 
ţiune a Consiliului D’rigent numai indivizii 
cu leafă fixă, anume : amploiaţii publici, 
preoţii, învăţătorii, pensioniştii, oficianţii 
privaţi etc. etc., cari adecă în urma rela
ţiilor lor de aplicaţiune nu sunt în posiţie 
de ,a-şi spori venitele amăsurat relaţiilor 
de scumpete ; fiindcă, mai departe, pe anul 
economic 1919-1920 numai văduvele de 
războiu, orfanii de războiu, invalizii, mun
citorii dela fabrici, dela mine montane şi 
dela păduri, micii rentieri şi indivizii fără 
de meserii vor fi aprovizionaţi cu făina 
pe anul economic 1919-1920;

De aceea toţi ceilalţi, cu deosebire : 
comersanţi, speculanţi, bărbaţi de speculă 
peste tot, industriaşi, agenţi, medici, învă
ţători, privaţi, artişti, ingineri etc etc. pre
cum şi toţi muncitorii liberi şi toţi oamenii 
cu avere sunt avizaţi să-şi asujureze făina 
necesară căsniciilor lor pe anal economic 
1919-1920 prin cumpărarea de bucate,

îndreptăţiţi a-şi cumpăra bucate sunt 
cei cu lefuri fixe etc., dar atunci trebuie 
să abzică de dreptul de a fi aprovizionaţi 
din partea autorităţilor, cu făina recerutâ, 
Pentru o persoană’se pot cumpăra bucate 
de pane grâu, săcară, orz, cel mult 
240 de chilograme.

Pentru cumpăratul de bucate se vor 
da pentru teritorul judeţului Braşov bilete 
de cumpărare. Spre a putea căpăta aceste 
bilete, se vor împărţi începând dela 25-29. 
August a. c., în oficiul de alimentare orăşă- 
nesc (edificiul Societăţii Industriaşilor) 
bilete de anunţare speciale, cari vor fi dis
tribuite numai dacă respectivul presentează 
carta sa originală de justificare. Biletele 
de anunţare, umplute, sunt a se prezenta, 
în timpul dela 25—30. August 1919, în 
localul pentiu împărţirea biletelor de cum
părare. (Strada Neagră Nru. 19).

Biletele de cumpărare se împărţesc 
pe rând, adecă după ordinea în care s’a 
anunţat fiecare.

Aceia, cari nu-şi pot cumpăra ei în
şişi bucatele de lipsă pe teritoriul judeţu
lui Braşov, o pot face printr’un comisionar 
provâzut cu autorizaţia din partea comisiei 
dl alimentare a judeţului.

Braşov, în 21. August 1919.
Consiliul orăşănesc.

Citiţi Frământarea nnnl an
— 1918 proză de Ion Clopoţel.

Şoapta GHpelor Trăite— Ver
suri de M. G. Sarnarineann

Ultim a oră,
£ escoperirea unui complot re voluţionar la Bucureşti

— îndemn la răscoală şi Întronarea unui nou regim —
Bucureşti. — In Capitală a fost descoperit un grup de revoluţionari, 

cari în mod clandestin tipăreau manifeste, îndemnând populaţia la revoltă 
pentru schimbarea regimului şi întronarea revoluţiei.

întreg grupul, compus din membri ai partidului socialist din Bucu
reşti şi ai sindicatelor muncitoreşti, a fost arestat şi înaintat Curţii Marţiale.

Chestiunea minorităţilor naţionale
—Testai articolului respectiv din tratatul cn Austria va Si modificat—

Bucureşti. — Ziarul „Dacia“ publică următoarele:
In urma protestărilor tot mai accentuate în statele direct interesate 

de chestia minorităţilor, Conferenţa de pace a hetărît să reia textul res
pectiv în vederea unei noui redactări.

E probabil, că până în acest moment chestia a fost reluată, dat fiind 
că plecarea grăbită a d-lui Rosental, consilierul juridic pe lângă delegaţia 
română la Paris, a fost în legătură cu această chestiune.

Românii şl Cehoslovacii tnalntoazâ tn Ungaria
Bucureşti.— Ziarele franceze, sosite în Capitală, aduc ştirea că tru

pele române şi cehoslovace ocupă noui teritorii în Ungaria.

Starea de asodln In Ungaria
Nauen. — S’a proclamat starea de asediu asupra Ungariei întregi.

Constituirea guvernului sârb
Bucureşti. — Noul guvern sârbesc s’a constituit sub prezidenţia 

d-lui Liuba Davidovici.

Transportarea Ini Rola Sun
Nauen. — După ştiri din Viena, Bela Kun şi tovarăşii săi au fost transportaţi 

din vechiul lagăr de internare. Transportarea «’a făcut în cel mai mare secret, pentru 
a feri p® internaţi de atacurile populaţiuuil înfuriate, cu deosebire ale populaţiei 
ţărăneşti. (Serviciul nostru telefonic)
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Publicare de concurs

Restaurantul gărei C. F. R. din Târ- 
gul-Mureş cu începere de 15 Septemvrie 
1919 se arendează pe timp de 5 (cinci) 
ani, în care set p prin aceasta publicăm con
curs public.

Receicăm deci pe toţi aceia câri ar 
dori a lua în arenda susnumitului restaurant 
ca ofertele lor timbrate ccnfcrm legii, şi 
provăzute cu documentele necesare să le 
prezinte cei mai târziu până la 1 Septem
vrie a. c. ora 12 a. m. în plic sigilat şi 
provăzut cu ’nscripţia „Ofert la arendarea 
restaurantului de gară din Târgu-Mureş“ 
la secţia generală (secietariatul) a Birec- 
ţiunei regionale C. F. R. din Cluj.

Oferentul este obligat a depune până 
la teiminul de 29 August r919 la cassa 
Direcţiunei Regionale C. F. R. din Cmi 
ca vaaiu suma de 20C0 coroane. întrucât 
aceasta sumă se va solvi în numerar, in
terese nu se vor plăti. In ofert este a se 
aminti efeptuirea acestei depuneri, adeve
rinţa depunerei însă nu este a se alătura.

C. F. R. îşi rezervează dreptul de 
liberă alegere între oferenţi, independent 
d® suma oferi ă.

Toate ofertele ce se abat dela con- 
diţiunile de mai sus sau sosile după ter- 
’minul fixat precum şi ce’e făcute pe cale 
telegrafică cri la cari nu s’au depus vadiul 
prescris nu se vor lua în considerare.

Condiţiunile detailate referitoare la 
arendarea acestui restaurant se pot vedea 
în Şecţia I. a Direcţiunei regionale C. F. 
R. din Cluj (edific'ul Direcţiunei parter 
Nr. 21).

Cluj la 2 August 1919.
2—2 Direcţiunea Regională C. F. R.

Concurs
Pentiu furnizarea imprimatelor ne

cesare în anul 1919- 1920 instanţelor jude- 
cătoreşt de pe teritoriul administrat de 
acest resort se deschide concurs cu ofeite 
în scris.

Amatorii vor înainta ofertele lor de
taliate cu modelele de hârtie şi duj ă po
sibilitate arătând un preţ, mijlociu după 
1C00 coaie.

Fiind preţurile fluctuante este con
sult a se arăta preţul muncei (tipar etc.) 
şi câştigul dorit în procente după costul 
original al hârtiei.

Ofertele se primesc până 10 Sep
temvrie 1919 la resortul de justiţie în Si
biu, strada Schewis Nr. 5. unde se dau şi 
desluşiri.

Sibiu, la 14. August 1919.
Dr. Aurel Laz ar

2 - 3  Şeful resortului de justiţie.

Censurât de loan Brotea

Aviz important
Extras din ordonanţa N r 21. şi 

25. modificată a comandamentului 
trupelor din Transilvania. Vor f i  con
sideraţi ca infractari: acei cari fără 
rea credinţă prin localuri publice, 
gări, trenuri, pe străzi etc, vor comu
nica, colporta, comenta în orice chip 
ştiri f ie  adevărate f ie  imaginare sau 
păreri relative la operaţiunile de râs- 
boiu, situaţia ş i dislocarea trupelor, 
dispozifiunile autorităţilor militare 
sau orics chestiuni privitoare la ar

mata română. Aceasta infracţiune 
se va judeca ş i condamna de pre- 
toii în prima şi ultima instanţă cu 
închisoare până la un an şi cu amenaâ 
până la 2000 lei. Câna faptele de 
mai sus se vor fi  săvârşii în scop 
de a spiona sau trada, se aplică pe
depsele prevăzute de legile penale 
în vigoare pe timp de răsboi.

încercaţi şi veţi vi dea
*** n  < W ii*-« v .i 1 1 I A  /"k jm

® ţ f
că Bodilol e cel mai bun mijloc contra 
durerii de măsele. Se capătă în fiecare 
farmacie şi drogherie. 16—25

A n i l T l t  O ţe t  bun şi ieftin en-gros 
x A l l U i l U  şj en-detail se capătă în
Str. Spitalului 62 la B. Popper. 2 - 3

REVISTA UMORISTICA

Doctorul SU LICA
Fost intern al spitalelor civile din Bucureşti. 
Consultaţiuni l i 1/*—12\/2 a m. şi 2— 5 p. m. 
Telefon 682. Strada Castelului 56.

Anunţ. Subscrîşii. foşti membri a 
„Tovărăşiei de Pantofărie,* am deschis în 
Str. Michail Wei-s Nr. 20, prăvălie şi 
atelier de pantofârie. Rimăm onoratul 
public a ne -prijini ţi pe \i tor> c£ci ga
rantăm lucru Feifd ş« eftin.
7—7 Cf'-r.st. Ardelean şi Ton Solomon

Citiţi Frământarea unui an
— 1918 proză de Ion Clopoţel. 

Şoapta Clipclcr Trăîie- Ver
suri de M. G. Samarineanu

Einzig şi Bâdiţoin
Casă de come reia şi do transport 
Braşov, T irp l cailor Nr. 4. Telefon 37
Export. — Import. — Expediţlnne. 
Mutări.— Comision.— Xnmegazfnare

7 -1 0

A  m i n t  *n ®ra§ov se găseşte de vân- 
zare o cantitate mai mare de 

luminări de Sie:rină, de provenienţă fran
ceză, calitate superioară. Informaţii se pot 
lua la administraţia ziarului. 2—3

Fotografii pentru Legitimaţiuni 
de călătorie vor fi efectuate în cel

El

mai scurt timp, conform prescripţiu- 
nilor legale prin Atelierul Fotografic 
Lang Str. Pcrţii Nr. 52. 1 3 -5 0

A n i l l l t  M oară şi ferestr&u de vân 
i i l l U l i i  zare . Dumitru Drâgan vinde
din mână liberă moara sistematică cu bu
rat de cernut făină, cu 2 pietrii. Clădire 
nouă solidă în centrul Bran. In legătură 
cu ferestreul veneţian şi teritoriu 2 jugăre. 

Doritorii să pot adresa la :
Dumitru Drăgan

1— 1 Comuna Simon

Sosind trei vagoane ciocolată
Kohler, Cailler şi Giison ş’a pus în vânzare en-gros 

Lei 4 6 —56 kg.

Consumul Athene Palace
1—5 Calea Victoriei 108 Bucureşti

i m n u u i n

Kalusl Anton
Constanfa, Str. General Manu 22

Vechiul şi cunoscutul magazin de manufactură şi ga
lanterie „en-gros“ posedă Stămburi, ameriei, Zefiruri, Şi- 
foane, Madepoloane, bumbaçe şi alte diferite articole de 
manufactură cu preţuri convenabile, produse ale fabrice» 
lor engleze, franceze şi italiene. 2 — 10

S.«

Domnii Comersanţi din Transilvania, 
Banat şl părţile ungurene, sunt rugaţi să 
viziteze la Galaţi (vechiul Reg? 0, biroul 
de Ateniurâ ţi Comision al

D -lu i E lin  P o m p e i
repre7i ntanful Consiliului Dirigent, Rfs r- 
tul Agricultură şi Comerţ şi al Băncei Cen
trale de Industrie şi Ccmeiţ din Sibiu.

D l Eliu fiind fermarent la Galaţi, 
este precis informat asupra preţurilor şi 
în m kură să recomande şi să pună pe 
Domnii Comersanţi în legătură cu impor
tatorii direcţi chiar şi cu cei din Brăila şi 
Constanta.

Este în interesul propriu al Domni
lor Comersanţi să viziteze pe dl Eliu ime
diat la sosirea d-lor în Galaţi chiar îna
inte de a începe cumpărările. — Numai 
astfel d-lor vor putea fi scutiţi de speculă.

Biroul: Galaţi, str. $ft. Nicolae 4. Lo
cuinţa Galaţi str. Brăilei 97.

2 - 6

A  t î n n t  vanzare mobilă de dor* 
• m*tor Şi prânzitor în stare 

bună. Doritorii a se adresa la d-na Maria 
Alexandrescu, restaurant Transilvania la 
orele 5—6 p. m. 1—1

A r n n f  60.000 kgr. de fân, calitatea 
Z3 11U 11L primâ am de vânzare. Vând
en-gros şi en-detail. Doritorii să se adre
seze la Ion Eremie Apaţa, jud. Braşov. 

2 - 2

?  O Trê uşi Şi ferestri vechi în
i r *  V 4 U 4 4 4 &  str. Romurilor Nr. 18

Revista copiilor ,
şi a Tinerimii

Apfcre de la 1918 regulat în Bu<
re.di

Strada Enăchiţa Văcărescu 8 bis. saţ 
direcţiunea D-lui C: G. Losta-Foru, pft| 
şedinţele Asocmţiunci Generale a Presei Kl 
mâne si conducerea D-rei Măria Cos» 
Foru, fiica sa.

Maiestatea Sa Regina Maria a biitl 
voit a încredinţa acestei Reviste publici 
rea unei opere de clica 800 paginii, 
vestea u n e i fe tiţe  care vro ia  să şt 
t ra te * ,  scrisă pentru fiica Sa, Domni 
Ileana. Această scriere apare în suplime 
ilustrat, alăturat pe lângă Revistă şi m 
rită a fi citită nu numai de cei mici, dar 
de cititorii în vâistă.

Costul abonamentului anual •
Lei 25 Un număr 75 bani.

Cereţi un număr de probă prinţ 
cartă poştată şi vi se va trimite, însă 
numerele cele vechi.

Circa 3000.- Trai ipcliöi
de Copil, Dame şi Bărbaţi din
piele de box, veritabile „Americane* 
se află de vânzare la prăvălia

Fraţii Scher?, Strada Mihail-Weîi
cu preţuri convenabile lin detail, 

cu preţ de en-gros.

â  m i n t  Laboraicria medical pentru <
£ iI lU l) ţ ,  ferite analise de sânge, urii) 
spută etc. Analize de sânge >Wassermann<
boale siphilistice în Braşov Str. VămiiNr.i

I n . s t i t v L t v a .1
de Hidroterapie şi Mecanoteiapie

Băile Eforiei -- Braşov, strada Prundului Nr. 4

Făcându-i-se reparaţiun ile  şi m odificările cerute de ştiinţa mo
dernă a terapeuticei hidrice, se deschide şi se pune la O p o z i ţ ia  I  
On. Public suferind, cu începere delà 1 Iulie (Marţi) a. c. zilnic. f  

Se tratează : k j."
1. A fecţiu n i a le  s istem u lu i n e r v o s :  neurastenia, f e e r ia ,  

neurozele traumatice, chorea, paralizia agitaată, tetania, coiitractu-  ̂
rile, emicrania, neuralei, parezii, paralizii, neurite, tic coüjçulsiv, |  
boale ale măduvei spinărei (tabes şi mielita) boale ale cremului şi |  
meningelos. 2. Boale ale încheieturilor şi muşchilor. 3. Boale ale 
aparatului respiratoriu. 4. Boale ale aparatului circulator : endêcardita, 
pericardita, arterioscleroza, neuroze ale cordului, cord gras. 5. Boale 
ale tubului digestiv: dispepsie nervoasă, dilataţie de stomac, atonia 
stomacului, gastrită acută, cronică, etc. etc. tk

Dar nu numai cei atinşi de diferite afecţiuni organice, debilitate * 
generală, nervoasă, cu defecte în  nutriţie, ci şi orice persoană cultă j 
care ţine la sănătatea sa şi voeşte să preîntâmpine o mulţime de | 
boale, va beneficia de miraculoasele efecte salutare ale hidroferapiei î 
moderne. # x  . 4 !

Apoi despre rolul hidroterapiei şi mecanoterapiei (masaj, mişcări, 
etc.) în atingerea celui mai înalt grad posibil de frumseţe fizică şi 1 
vioiciune psichică prin mijloace naturale incontestabile dovada cea t 
mai convingătoare ne-o dau „Frumoasele fem ei“ din timpuriile cele 
mai vechi şi până astăzi, cari au avut şi au pentru hidroteiapie şi 
mecanoterapie ün cult deosebit şi cărui cult cele mai bogate îi ri-  ̂
dicau şi îi ridică un Templu (mic institut de hidroterapie) lângă î 
buduarul lor, iar celelalte se îndreptează zilnic cu paşi grăbiţi la 
templul mare, care este „Institutul de hidroterapie“.

Medicul institutului este D-l Dr. Alexe Salică, fost intern al ! 
spitalelor civile din Bucureşti.

Consultaţiuni zilnic delà 7—9 a. m. în Stabilimentul băilor.

Cel mai vechiu  
z ia r  rom ân esc 9 9 G a z e t a  T r a n s i l v a n i e i “

după 80 de ani de existenţă9 apare reorganizat cu ultimele ştiri şi telegrame. 
Organ na f io n aI, neobosit în lupta pentru apărarea drepturilor româneştii

m w G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I
se face astăzi ecoul opiniei publice româneştii pentru ca fiecare să-şi împlinească datoriaf 
ajutând astfel la formarea caracterelor şi privighind cu sever control la actele publice.

Ziarul nostru a fost şi va fi totdeauna interpretul cald al intereselor ţărănimei, şcoalei, bisericei şi muncitorimei naţionale.

9 9 Gazeta Transilvaniei i t înţelege, odată înfăptuită Unirea tuturor 
Românilor9 să continue lupta pentru cu» 
cerirea drepturilor noastre economice 

în Ardeal| sprijinind pe toţi cei cari vor să m u n c e a s c ă  c i n s t i t  în această direcţiunea

F a c e m  a p e l  d a r  l a  t o ţ i  r o m â -  X i t a n t e S I l i i l  w S  a ! * *  c a r e  v a  i a c e

mii s ă  s p r i j in e  l a  r â n d u l  l o r  D V Î a Z w l n  I  | f  S H l 9 l l  w  C B l l l C r  I  t o a t e  s a c r i f i c i i l e

pentru ca  s â  r iv a lizeze , in c o n d i ţ i u n i  z i a r i s t i c e  ţ i  t e h n i c e ,  cu ce le la lte  m ari z iare .

<1*. *

jt’ c
. îH 
ri

Redacţia şi Administraţia 
Str« Prundului Nr« I

Telefon 226 Telefon 226

ARONAMENTÜL  
pentru Românii de pretutindeni i

Pe un an - - - - 
Pe un Jum ătate an 
Pe un s fe r t  an - -

- - - Lei 60
■ - - - „ 60 4
- - - » 15

Inserţiuni şi reclamey
la administraţia ziarului, 

după tarif.

k

mfî* A. JM ureşian Bracişct A Cajap^Bsatcv.


